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Ata da 50ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 12 de junho de 2018. 

Presidência do Senhor Deputado Adolfo Viana, ad hoc. À hora regimental, na lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Viana, Alan 

Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Angela Sousa, Angelo Almeida, Angelo Coronel, 

Antônio Henrique Júnior, Bira Corôa Lula, Bobô, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, David Rios, 

Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes 

Lula, Gika Lopes Lula, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, José de Arimateia, Joseildo 

Ramos Lula, Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Junior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz 

Augusto, Manassés, Marcelino Galo Lula, Marcell Moraes, Marcelo Nilo, Maria del Carmen Lula, 

Marquinho Viana, Mirela Macedo, Nelson Leal, Pablo Barrozo, Pastor Sargento Isidório, Paulo 

Câmera, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Robinho, Rosemberg Pinto Lula, Samuel 

Junior, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, Targino Machado, Zé Neto Lula, Zé 

Raimundo Lula e Zó (56). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a 

Sessão. Na sequência, atendendo a requerimento legalmente assinado, convocou, nos termos do 

inciso II, art. 92 do Regimento Interno, uma Sessão Extraordinária, a ser iniciada dois minutos 

após o encerramento desta, com o objetivo de apreciar os Projetos de Lei de nos 22.766/2018 e 

22.768/2018, de autoria do Poder Executivo. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado 

pela presidência: ofícios dos Deputados Luciano Ribeiro e Paulo Câmera justificando ausências 

em sessões plenárias. Oradores inscritos – O Deputado Marquinho Viana elogiou a gestão do 

Governador Rui Costa, elencando as ações promovidas nas áreas de saúde e saneamento básico. 

Registrou pesar pelo falecimento da Sra. Ermelina Rocha, mais conhecida como Dona Milú, 

conterrânea do Município de Barra da Estiva. O Deputado Targino Machado criticou o plenário 

vazio, saudou os presentes na galeria e, citando o princípio da independência dos Poderes, criticou 

a subserviência do Legislativo Estadual ao Poder Executivo. Disse que solicitou cópia das atas 

das sessões desde que o Deputado Angelo Coronel assumiu a Presidência e considerou pouca a 

participação do Presidente e da Mesa Diretora nas sessões plenárias. Finalizou criticando o 

discurso do Deputado Marquinho Viana. O Deputado Alex da Piatã comentou a disputa política no 

Município de Conceição do Coité, ressaltando que o grupo político que perdeu as últimas eleições 

está tentando retornar ao poder por via judicial. Registrou não crer no suposto apoio por parte do 

Desembargador Salomão Resedá ao pleito do grupo, por se tratar de respeitado magistrado. O 
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Deputado Marcelino Galo Lula endossou o discurso elogioso do Deputado Alex da Piatã ao 

Prefeito de Conceição do Coité. Comentou o caso ocorrido no Shopping da Bahia no qual um 

segurança tentou impedir uma criança de comer e disse que questionará a administração do 

shopping sobre o ocorrido, afirmando que o fato exige ação que iniba atos similares. O Deputado 

Carlos Geilson disse que o Vaticano negou que o Papa Francisco tenha enviado um terço em 

solidariedade ao Ex-Presidente Lula e criticou a divulgação da notícia falsa. Registrou que fiscais 

do Procon notificaram postos de Salvador por não estarem praticando o valor acordado para o 

diesel, afirmando que a fiscalização continuará nos municípios baianos. Informou que os postos 

que venderem combustível com o preço antigo poderão receber multas milionárias e criticou os 

empresários do ramo por contribuírem para o caos no Brasil. O Deputado Bobô disse que integrará 

a comitiva governamental que visitará o Município de Senhor do Bonfim no dia 14 de junho, 

oportunidade em que o Governador anunciará obras e investimentos na região. O Deputado Zé 

Raimundo Lula disse ter comparecido à região dos Municípios de Rio do Antônio e Guajeru na 

companhia de outros parlamentares e representantes do Governo Estadual para celebrar o 

anúncio de obras de infraestrutura hídrica, agradecendo ao Governador Rui Costa e ao Deputado 

Federal Waldenor Pereira por atuarem em prol daquela região. A Deputada Ivana Bastos 

manifestou apoio ao Projeto de Lei n° 21.346/2015, de autoria do Ministério Público. 

Cumprimentou o Deputado Carlos Ubaldino pelo aniversário. Disse que esteve no Município de 

Iuiú acompanhada do Secretário de Desenvolvimento Rural, Sr. Gerônimo Rodrigues, para a 

inauguração de duas câmaras frias para atender a cultura de mini pepinos. Parabenizou o Prefeito 

de Rio do Antônio, Sr. Deca, pela luta para a instalação de adutora na barragem de Caculé que 

levará água ao Município. Defendeu a reeleição do Governador Rui Costa. Finalizou 

parabenizando o Instituto Avon e o Hospital de Barretos pela parceria firmada com o Governo 

Estadual na luta contra o câncer de mama. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Targino 

Machado disse à Deputada Ivana Bastos que a votação do projeto de lei do Ministério Público não 

depende dela, mas da vontade da Bancada de Governo, tempo em que criticou o Legislativo 

Estadual pela preguiça e irresponsabilidade. Afirmou que policiais e professores aguardam um 

candidato a governador que se comprometa a pagar a URV. Discorreu sobre a violência na Bahia, 

atribuindo o fato à incompetência do Governo Estadual. Ressaltou a competência dos policiais 

baianos, civis e militares, e a insatisfação deles com o comando da Secretaria de Segurança 

Pública, questionando ao Governador Rui Costa a razão da manutenção do Secretário Maurício 

Barbosa no cargo. Afirmou que apoiará o candidato a governador que se comprometa a diminuir 

o ICMS sobre a gasolina e disse que os funcionários públicos da Bahia necessitam de um gestor 

que reponha as perdas salariais que tiveram durante o Governo Rui Costa. Horário do PSB – O 

Deputado Marcelino Galo Lula informou que no dia 13 de junho, em parceria com a Deputada 
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Neusa Lula Cadore, realizará uma audiência pública no Teatro Vila Velha em homenagem aos 54 

anos deste importante espaço da cultura baiana. Criticou o Governo Federal pela supressão de 

direitos trabalhistas e pela cessão do petróleo aos Estados Unidos. Horário do PP – O Deputado 

Angelo Almeida fez um comparativo entre o período de bonança pelo qual o Brasil passava antes 

do pleito do Ministério Público, em 2015, e a situação atual do País, criticando o Governo Federal. 

Apoiou o discurso do Deputado Marcelino Galo Lula contra a entrega dos campos petrolíferos do 

pré-sal às empresas estrangeiras. Disse que, em visita ao Município de Nova Fátima, constatou a 

indignação do povo com o golpe e com todos aqueles que apoiam as ações do Governo Federal. 

Finalizou afirmando que a violência não é fruto da pobreza e sim colheita da desigualdade social. 

O Deputado Targino Machado, em  comunicação inadiável endossada pelo Deputado Adolfo 

Viana, disse que votará a favor dos projetos do Governo se o Projeto de Lei n° 21.346/2015, de 

autoria do Ministério Público, entrar em pauta. Horário do PSDB/PSC – O Deputado Luciano 

Simões Filho saudou a comitiva do Município de Castro Alves presente nas galerias para 

acompanhar a votação de matéria de interesse municipal, ressaltando que Governo e Oposição 

entraram em acordo para destrancar a pauta. Parabenizou a gestão de Castro Alves e disse que 

o projeto a ser votado, de autoria do Poder Executivo, gerará mais emprego e renda ao município. 

O orador foi aparteado pelos Deputados Pablo Barrozo, José de Arimateia e Sidelvan Nóbrega. 

Horário do PSD – O Deputado Zé Raimundo Lula contraditou alguns deputados que ressaltaram 

a importância de se aprovar projetos de iniciativa parlamentar, afirmando que a estrutura jurídico-

política do Brasil limita a atuação dos parlamentares, e discorreu sobre outras atribuições do 

Parlamento. Comentou a desistência do Prefeito de Vitória da Conquista de convidar o Presidente 

Michel Temer para inauguração de obra iniciada durante o Governo da Ex-Presidente Dilma 

Rousseff. Criticou a gestão municipal de Vitória da Conquista acerca do problema de 

abastecimento de água e enalteceu o Governo Estadual pelo trabalho em prol do povo baiano. 

Horário do DEM/PRB – O Deputado Pablo Barrozo contraditou os discursos dos deputados 

governistas que o antecederam, afirmando que a situação da Petrobras tem relação direta com o 

PT, pois foi durante os governos petistas que ocorreu o maior esquema de corrupção no País, com 

distribuição de cargos, inclusive na Petrobras. Criticou o Governador Rui Costa e discorreu sobre 

as mazelas que afligem a Bahia devido à má gestão do Governo Estadual, conclamando a 

população a pesquisar sobre os candidatos para as eleições 2018. Finalizou citando promessa 

não cumprida pelo Governador Rui Costa de asfaltar trecho de 10 quilômetros no Município de Rio 

Real entre a BA-396 e a BR-101. Horário do PT – A Deputada Fátima Nunes contraditou o discurso 

do Deputado Pablo Barrozo, afirmando que ele, por ser jovem, desconhece a realidade vivida 

pelos baianos no passado e que as palavras dele não convencerão o povo a não votar no 

Governador Rui Costa. Criticou alguns partidos de direita por terem apoiado o impeachment da 
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Ex-Presidente Dilma Rousseff e votado no Congresso Nacional projetos como o da terceirização 

e da Reforma Trabalhista. Finalizou afirmando que o Ex-Presidente Lula voltará a presidir o Brasil. 

A Deputada Maria del Carmen discorreu em defesa do Governador Rui Costa e ressaltou a atenção 

dada a Salvador e as ações feitas. Criticou a gestão municipal de Salvador na área da saúde e se 

posicionou contrária à implantação do BRT. O Deputado Alex Lima rebateu o discurso do Deputado 

Pablo Barrozo, enaltecendo o Governador Rui Costa e criticando o Prefeito de Salvador. Pontuou 

as ações do Governo Estadual no Município de Rio Real. ORDEM DO DIA - Com dispensa das 

formalidades regimentais, foi aprovado por unanimidade, em discussão única e votação, o Projeto 

de Lei no 22.853/2018, procedente do Poder Executivo, que “Autoriza a alienação de imóvel na 

forma que indica, e dá outras providências”, relatado pelo Deputado Pablo Barrozo no âmbito das 

Comissões conjuntas, que opinou pela aprovação na forma originalmente apresentada. Com 

dispensa das formalidades regimentais, foram aprovados por unanimidade, em 1ª discussão e 

votação, com pareceres relatados pelas Comissões conjuntas, os Projetos de Lei, procedentes do 

Ministério Público, de nos: 20.765/2014, que “Altera a estrutura do Quadro de Cargos em Comissão 

do Ministério Público do Estado da Bahia constante do Anexo II da lei nº 11.617 de 24 de novembro 

de 2009”, relatado pelo Deputado Euclides Fernandes, que opinou pela aprovação na forma 

originalmente apresentada; e 21.346/2015, que “Altera a Lei n° 8.966, de 22 de dezembro de 2003, 

que dispõe sobre o Plano de Carreiras e Vencimentos dos Servidores do Ministério Público do 

Estado da Bahia, e dá outras providências”, relatado pelos Deputados Rosemberg Pinto Lula e 

Ivana Bastos, que opinaram pela aprovação com a introdução de emenda de relatores. Com 

dispensa das formalidades regimentais, foram aprovados por unanimidade, em 1ª discussão e 

votação, com pareceres relatados pelas Comissões conjuntas, os Projetos de Lei, procedentes do 

Tribunal de Justiça do Estado, de nos: 22.802/2018, que “Cria o Fundo Estadual de Segurança dos 

Magistrados - FUNSEG-BA e dá outras providências”, relatado pelo Deputado Bobô, que opinou 

pela aprovação na forma originalmente apresentada; 22.828/2018, que “Dispõe sobre a extinção, 

transformação e criação de cargos comissionados no âmbito do Poder Judiciário do Estado da 

Bahia”, relatado pelo Deputado Adolfo Viana, que opinou pela aprovação com a introdução de 

emenda de relator; e 22.837/2018, que “Altera a redação do art. 130, incisos IX, XVII, XVIII e XX, 

e dos artigos 130-A e 130-B, da Lei nº 10.845, de 27 de novembro de 2007, que dispõe sobre a 

Organização Judiciária do Estado, e extingue cargos de Juiz Substituto de Segundo Grau, criados 

pela Lei nº 13.217, de 30 de novembro de 2014”, relatado pela Deputada Ivana Bastos, que opinou 

pela aprovação na forma originalmente apresentada. Após a devolução do pedido de vista do 

Deputado Hildécio Meireles e da aprovação do parecer do Deputado Rosemberg Pinto 

apresentado na 41ª Sessão Ordinária, o Projeto de Lei nº 22.766/2018, de procedência do Poder 

Executivo, que “Autoriza a repactuação de dívidas oriundas de operações de crédito contratadas 
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com o extinto Banco do Estado da Bahia S.A. - BANEB e cedidas ao Fundo de Desenvolvimento 

Social e Econômico - FUNDESE ou à Agência de Fomento do Estado da Bahia S.A. - 

DESENBAHIA”, foi aprovado por unanimidade, em discussão única e votação,  na forma de 

substitutivo. Em discussão única e votação, foram aprovados por unanimidade, com relatoria no 

âmbito das Comissões conjuntas, os Projetos de Lei, de procedência do Poder Executivo, de nos: 

22.775/2018, que “Altera a Lei n° 7.800, de 13 de fevereiro de 2001”, relatado pelo Deputado Zé 

Raimundo Lula, que opinou pela aprovação com a introdução de emenda de relator; e 

22.768/2018, que “Autoriza o Poder Executivo a conceder direito real de uso da área de terra que 

indica”, relatado pelo Deputado Angelo Almeida, que opinou pela aprovação na forma 

originalmente apresentada. O Sr. Presidente convocou uma Sessão Extraordinária, com início 1 

minuto após o término desta, para apreciar em segundo turno os projetos votados e, esgotada a 

pauta da Ordem do Dia, às 18h16, declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer 

os Srs. Deputados: Adolfo Menezes, Augusto Castro, Heber Santana, Neusa Lula Cadore 

(justificada), Paulo Rangel Lula da Silva, Tom Araújo e Vitor Bonfim (07). 

PRESIDENTE -  

1º SECRETÁRIO - 

2º SECRETÁRIO - 

 

 

 


